

2015年7月8日立法会会议席上
律政司司长袁国强资深大律师致辞全文

恢复二读辩论《2015年仲裁(修订)条例草案》

代主席：

首先，我要感谢《2015年仲裁(修订)条例草案》法案委员会主席梁继昌议员及其他委员的努力，令相关审议工作顺利完成。我亦要感谢各有关团体，包括香港大律师公会、香港律师会、香港测量师学会，及香港国际仲裁中心提供的宝贵意见。

2. 正如我今年2月在向本会提交《条例草案》时指出，《条例草案》的主要目的，是修订《仲裁条例》(第609章)，以消除该条例因第11部为本地仲裁而设的可供选用机制可能引起的不明确法律问题。因此，我们建议修订《仲裁条例》，以清楚订明选择本地仲裁的当事人可自由决定仲裁员人数，但同时保留相关当事人就《仲裁条例》附表2第2至7条载述的事宜向特区原讼法庭寻求协助的权利。

3. 《条例草案》亦会在《仲裁(纽约公约缔约方)令》(第

609 章附属法例 A) 附表中加入 1958 年《承认及执行外国仲裁裁决公约》(简称“《纽约公约》”)四个新缔约方¹。此外，《条例草案》提出的建议修订亦会反映《纽约公约》一个现有缔约方的官方名称有所更新²，以及另一现有缔约方将该公约的适用范围扩展到该缔约方的一个领土³。

4. 因应《纽约公约》缔约方名单的新近变动，我稍后会在全体委员会审议阶段动议一项修正案。法案委员会知悉该修正案的内容，亦没有提出反对意见。

结语

5. 律政司一直致力提升香港作为亚太区国际法律及解决争议服务中心的地位。自现行的《仲裁条例》于 2011 年实施以后，我们一直与仲裁界及其他持份者保持紧密沟通，适时对《仲裁条例》作出修改。《条例草案》获得通过后，将会有效改善为本地仲裁而设的可供选用机制，从而进一步完善香港的仲裁制度。

6. 代主席，我谨此陈辞，恳请各位议员支持通过二读

¹ 四个新缔约方为：不丹、布隆迪、刚果民主共和国及圭亚那。

² “玻利维亚”的名称已改为“多民族玻利维亚国”。

³ 联合王国已提交一项通知，把《纽约公约》的地域适用范围扩展到英属维尔京群岛。

《条例草案》，以及我稍后动议的一项修正案。多谢代主席。